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Секція: Мистецтвознавство

Гузь А. В.,
викладач факультету музичного 

мистецтва і хореографії,
Київський столичний університет

імені Бориса Грінченка

МИСТЕЦЬКА ОСВІТА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ 
СУЧАСНИХ ГЛОБАЛЬНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ СВІТУ

Реалії сьогодення свідчать про те, що сучасний світ знаходиться в стані 
глибинних змін. Трансформаційні процеси, що відбуваються в інформацій-
ному, політичному й економічному просторі, мають суттєвий вплив на оствіт-
ню та культурну його складові. Зокрема, глобалізація, стрімке поширення 
цифрових технологій, зростання міжкультурних комунікацій, а також ви-
клики, пов՚язані з воєнними конфліктами, міграцією та зміною культурного 
ландшафту формують нову реальність, у якій існує загроза втратити куль-
турну ідентичність та самобутність. Однак, з іншого боку, ці трансформації 
можуть бути стимулом для розвитку та модернізації мистецької освіти. 
У цьому контексті мистецька освіта України набуває особливого значення 
як засіб збереження української ідентичності, розвитку творчого потенціалу 
особистості та інтеграції держави у світовий культурний простір.

Коротко окреслимо вагомі фактори та тенденції сучасної мистецької 
освіти України.

Глобалізація. Серед глобальних трендів розвитку мистецької освіти 
в Україні варто зазначити появу нової моделі культурної взаємодії, де пріо-
ритетними стають відкритість і мобільність. За переконанням Ж. Денисюк, 
«глобалізація дає змогу доступніше ознайомлюватися з різними культурами 
та їх традиціями, що стимулює популяризацію мистецтва та його розвиток. 
Також зростає значення міжкультурної комунікації, що сприяє обміну до-
свідом і знаннями в галузі мистецтва» [1, с. 26]. Науковиця підкреслює, 
що саме розвиток глобалізації вплинув на появу таких нових тенденцій 
мистецької освіти, як інтернаціоналізація, міжкультурність і міжкультуралізм, 
що вже мають відображення в навчальних програмах багатьох мистецьких 
шкіл та університетів.
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Цифровізація. Мистецька освіта зазнала суттєвих структурних змін вна-
слідок розвитку медіамистецтва, цифрових технологій. Сьогодні є тенденція 
значного зростання ролі цифрового живопису, 3D-графіки, геймдизайну, 
електронної музики тощо. Навчальні заклади активно створюють медіала-
бораторії та цифрові архіви. З інших переваг цифровізації мистецької освіти 
варто наголосити на тому, що вона розширила горизонт можливостей твор-
чого самовираження митця, а також створила умови для трансляції на світо-
вій культурній арені самобутніх продуктів українського мистецтва його авто-
рами.

Традиційність та інноваційність. Особливістю української мистецької 
освіти є базування на давніх традиціях та вибудуваній системі початкової, 
передвищої та вищої мистецької освіти. Сильні академічні школи з опорою 
на національні традиції у хоровому, музичному, театральному та хореогра-
фічному мистецтвах складають її унікальність. Останнє десятиріччя Украї-
на активно інтегрується в європейський культурний простір, що зумовило 
появу новітніх мистецьких течій та новаторства. Наслідком цього стає зрос-
тання інтересу до української культури та мистецтва у світі.

Джерелом новаторства виступають не лише соціокультурні зміни, а й 
зміни у внутрішньому світі митця, що відображаються в його індивідуальній 
творчості.

На думку В. Бистрякової, А. Осадчої та О. Пільгук, інноваційність у мис-
тецтві виражається через привнесення у традиційне чогось нового та роз-
повсюдження цього нового у творчості представників певної мистецької 
школи або стилю. На їхню думку, інноваціями є порушення усталених 
стереотипів, художніх прийомів, художньої мови, зміна звичних традицій 
тощо. «При цьому може виникнути парадоксальне для інновації повернен-
ня до тих культурних шарів, які передували цим звичним традиціям. Саме 
за рахунок вказаного інновації в мистецтві кардинально відрізняються від 
нововведень, скажімо, у техніці, де повернення до архаїки не може вважа-
тися інноваційним розвитком», – зазначають науковиці [2, с. 196]. Тож стає 
зрозумілим очевидний зв՚язок традиційності та інноваційності в мистецькій 
освіті. Адже кожна традиція колись сприймалася як інновація і навпаки – 
сьогоднішня інновація може стати в майбутньому досить традиційним 
явищем.

Підсумовуючи вищезазначене, зауважимо наступне:
війна та суспільні трансформації активізовують потребу збереження 

культурної ідентичності;
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цифровізація посилює розповсюдження дистанційного навчання та за-
лучення мистецьких закладів до міжнародних програм підтримки, а студен-
ти – до участі в міжнародних проєктах;

глобалізація розширює кордони для інтеркультурного діалогу та між-
народного партнерства, участі українських студентів у міжнародних стажу-
ваннях, фестивалях та освітніх програмах;

взаємозвязок традиційності з інноваційності створюють баланс між за-
стосуванням новітніх прийомів і методів викладання та слідуванням тради-
ційним цінностям у мистецькій освітній галузі України.
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ВІД «СМЕРТІ АВТОРА» ДО «АВТОРА ЯК СВІДКА»

У 1967 році Ролан Барт опублікував есе «Смерть автора», яке стало про-
грамним для структуралістської та постструктуралістської думки і було 
спрямоване проти традиційної моделі літературної критики. Головна теза 
Р. Барта полягала в тому, що автор більше не постає єдиним джерелом сенсу: 
текст набуває значення у взаємодії з читачем, який перетворюється на ак-
тивного співтворця смислу [2]. Ця концепція відкрила можливість для розу-
міння тексту як автономного утворення, незалежного від намірів і біографії 
автора. Слова, образи і наративи існують у просторі культури та мови, і саме 
цей простір, а не особистість автора, продукує значення.

Цей концепт мав великий вплив на літературознавство і кінотеорію, 
оскільки він зруйнував уявлення про мистецтво як про прозору комунікацію 
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